

для солдат, что возвращались с фронта домой. Какие цветы тогда были в Ленинграде - сплошь израненная земля?! Но цветы мы все же нашли - на старом еврейском кладбище.

В 1947 году я перешла работать на гидролито-ткацкий комбинат, но еще долго ходили на субботники и воскресники восстанавливать город. Позднее познакомилась с молодым пограничником и вышла за него замуж. Родом он был из Осинников, так что мне пришлось переезд на родину мужа. Но я неожиданно, что приехала в этот город. Я полюбила его и его жителей. Немного работала в санчасти шахты "Капитальная" и почти тридцать лет проработала в пожарной части диспетчером. В 1975 году ездила в Ленинград, где мне было ару-

СКОРО наша страна отметит 55-летие прорыва блокады Ленинграда. По сути это и мой праздник. Родилась я в Ленинграде, там училась, там застала война. Еще школьницей мечтала стать кондитером, но не суждено было этому сбыться, поменяла война.

После седьмого класса меня устроили слесарем в паровозное депо. Окрестности Ленинграда уже бомбили. Однажды я вернулась с работы, а половина дома нет.

Тяжелой была работа, невыносимо тяжелой. Порой не было сил идти домой, нередко спали прямо в цехе. Вручную приходилось откручивать гайки, нарезать резьбу, шлифовать поршни. Откуда силы брались, по сей день понять не могу: может, выжить хотелось?

Помню, после того как наш дом разбомбили, нас поселили в другом доме, в квартире звукозаписанных. На крыше стояла зенитка. Случалось, что она и самолеты сбивала, а мы, подростки, должны были пожар тушить. Ночами дежурили на кры-

шах вместе со стариками - однажды страшновато было.

В 1942 году я вступила в комсомол. Немцы все ближе подбирались к городу. Мы вынуждены были работать сутками, чтобы наши паровозы бесперебойно ходили на Большую землю за продовольствием и топ-

Я РОДИЛАСЬ В ЛЕНИНГРАДЕ

ливом. В семье у нас было пятеро детей, я самая старшая. Как и все выставили огромные очереди за хлебом, водой, дровами. Иногда ничего не доставалось, сидели голодными, замерзали. Бывало, утром иду на работу, а по улице трупы подбирают. Однажды моя сестра ехала с работы в поезд, вагон был обстрелян - по сей день носит под лопаткой фашистскую пулю.

А потом была победа! Нас, молодых, посыпали собирать цветы

чен нагрудный знак "Дорога жизни", имело медали за оборону Ленинграда.

Нет сегодня возможности покатать в свой родной Ленинград. Но и дома, здесь, соберу своих родных и подниму стопку за тех, кто пережил блокаду, кто отстоял Ленинград, за тех, кто навеки остался на ленинградской земле. Светлая им память.

Н. ДОСАЕВА,
пенсионерка.